

लोक कथा और नीतिकथा -

कथा - साहित्य का विकास दो दृष्टियों से हुआ -

- (क) शुद्ध मनोरंजन के लिए - वे लोककथाएँ कही जाती हैं।
- (ख) कुछ कथाएँ सामान्य लोगों को नैतिक-धर्म-उपदेश के लिए विकसित हुईं, उन्हें नीतिकथा कहते हैं। इन कथाओं में प्रायः पशु-पक्षियों की बुद्धिमत्ता से सामान्य मनुष्य को भी सीख मिलती है - इन्हें 'पशुकथा' भी कहते हैं। ये कथाएँ सरल संस्कृत में लिखी गयी हैं।

'कथा' का बीज वैदिक वाङ्मय के पुरुरवा - उर्वशी संवाद, सरमा-पणि - संवाद, विश्वामित्र-नदी-संवाद आदि से ही मिलता रहा है। निरुक्त (वैदिक व्याकरण की पुस्तक या कोश) में थास्क ने कई स्थलों पर (अत्रेतिशासमाचरते कश्चर सत्यकथाएँ प्रस्तुत की हैं। उपनिषदों में भी अनुओं की कथाएँ कुछ विशिष्ट उद्देश्य दी गईं - जैसे कुर्तो द्वारा अपने नेता का चुनाव (छान्दो - 11।22), दो ईसों के वार्तालाप से शैव का ध्यान डटना (छान्दो 4।11), जबाला-पुत्र सत्यकाम को बेल, इस तथा मधु द्वारा उपदेश मिलना।

महाभारत तथा पुराणों में तो कथाओं का अम्बार है। बौद्ध जातक कथाओं में 550 की संख्या, जैनों ने भी अपनी कथा - साहित्य का पर्याप्त विकास किया है।

लोककथाएँ मुख्यतः गुणात्मक रचित पेशाचीर्ष्य 'बृहत्कथा' (प्रकृत में बृहत्कथा) पर आधारित हैं।

- (1) बृहत्कथा - एक लाखों की 'बृहत्कथाएँ' पेशाची भाषा में पशु-पक्षियों को गुणात्मक द्वारा सुनायी गयी कथाएँ हैं। इस समय 'बृहत्कथा' उपलब्ध नहीं है। इसमें एक मुख्य कथा कौशाम्बी नरेश उदयन के पुत्र नरवाहन दत्त

की थी, जिसने विमाधर राजकुमारी मदनमञ्जुका से विवाह किया।
इसके अतिरिक्त अन्य अवान्तर कथाएँ भी थीं। बाद में शिव-
पार्वती की कथा को जोड़कर इसे पौराणिक रूप दिया गया।
'पृथक्कथा' की तीन वाचनाएँ इस समय उपलब्ध हैं।

① पृथक्कथाश्लोक संग्रह - यह नेपाली वाचना का एकमात्र
प्रतिनिधि ग्रंथ है, इसके 28 सर्ग प्राप्त हुए हैं, जिनमें 4539
श्लोक हैं। इसमें मुख्य कथा नरवाहन वन की है जो चतुर्थ
सर्ग से आरंभ होती है। मूल कथा को काव्यरूप देने का कवि
ने प्रयास किया है।

भाषा का प्रवाह संचतमय है एवं सरल वैषी -
यै कथा के वैशिष्ट्य हैं।

② पृथक्कथाभंजरी - यह अठारह लम्बकों में विभक्त प्रायः सात
सहस्रा पद्यों का ग्रंथ है। लम्बकों के नाम हैं - कथापीठ, कथापु
लावानक, नरवाहन जन्म, चतुर्दशिका, सूर्यप्रभ, मदनमञ्जुका,
आदि। पद्यमहिषी मदनमञ्जुका (कालिंजर राजकुमारी) है किन्तु
नायक अनेक जन्धर्व सुन्दरियों से विवाह करता है।
जिनमें अहाँ - तहाँ कवि ने देवस्वयियाँ दी-हूँ जिनमें एक है -
'नारायणस्तुति' (15/198) जो 13 पंक्तियों के सरल - विमल
जय में है।

③ कथासरित्सागर - पृथक्कथा का यह अतीचीनतम और
विशालतम संस्कृत - संस्करण है। इसकी रचना कश्मीरी कवि
सोमदेव ने कश्मीरी नरेश अनन्त की पत्नी सूर्यवती के
मनो विनोदार्थ 1064 और 1081 ई के बीच की थी।
यह 18 लम्बकों में विभक्त है। इसमें 21,388 श्लोक हैं।
इस ग्रंथ के विस्तार के कारण कथाओं की समुचित
शेचकता सुरक्षित है। 01.07.20 Uma Palnis
defit. 07514
क.अ. 15441.1 III XI